1.2 IlocramoBka 3amauu 6bicTpoeiicTBusi. Ilorpy>kenme. IIpoBepka mpuHIu-
nma ontTumajgbHOCTH. PopmysumpoBka [Ipeamonoxkenmnit 1.1, 1.2 o pyHKIIUN
Bennmana

Paccmorpum 3amauy 6b1cTpOAeiicTBY T

z = f(x,u), x € R, u €U,
z(to) = wo, z(t1) = x1, (P)
TEtl—tg—Hnin,

B KOTOPOI JOMYCTUMBIMY yIIPABJICHUSMH SABIAIOTCS KyCOTHO-HENPEPhIBHBIE (DYHKIMA BPEMEHH | CO 3HAa-
yenusMu B obactu ynpasienus U, f(z,u) — n-mepnas BekropHas dbyHKIus ¢ Koopauaatamu f1(z,u),

.y (2, u), npuuem bynxmun fi(z,u),i = 1,...,n, 1 ©X JaCTHBIE TTPOU3BOTHBIE W, i,j=1,...,n,
OTIpeJIeSIeHbI M HEMPEPLIBHBI HA MpsiMOM mpou3Beaennn IR™ x U.

ITpu nocrpoenun cemeiicrsa 3a1a4 (P,) B KA4eCTBE MapaMeTpa NOrPyyKeHHs (¢ BBIOUPAETCs HA9aIbHOe
COCTOSIHUE T YIIPABJIAEMOro O0bEKTa. 3813498 U3y4aeTcs npu onpeneeHnsx yeaosuax (IIpenmosoxe-
Hus 1.1, 1.2).

IIpeanonoxenue 1.1. Ilpu awbom Hauasvhom cocmoanuu o € IR cywecmeyem onmumairvroe
YNPABAEHUE, KOMOPOE OCYULLCMBASEM NEPe6od 00BeKMa U3 Ty 6 KOHEUHYI0 MOUKY T CO 8pemerem Ovi-
cmpodeticmeus T (xo), npusem

T(x1) =0, T(z0) >0 mpu xo # T1-

Taxkum obpasom, dyukius Bexavana

ompefiesieHa ipu Bcex x € IR™, npuyuem
V(z1) =0, V(z) <0, z#mz.

IIpennonoxenue 1.2. Pynxyus T(x) nenpepuena npu ecexr © € IR™ u umeem nenpepwuienviii 2pa-
duenm T'(x) npu x € IR™\ {z1}. Takum obpazom, byskuusa Bernvana V(z) nenpepoiBaa B IR™ n umeer
HenpepsiBHblil rpaguent V' (z) 8 R™ \ {z1}.

3ameuanne 1.2. IIpeamonoxkenne o raaakoctn dbyHKIun Bemmvana MoXKeT He BHITOMHATHCA. Ha-
npuMep, B 3az1ade ObicTponeiicTus nyst Tenexkn [1] dyukuus ontumansroro Bpemenn T'(x) Hemudde-
peHuupyema Ha auHuM nepekmodenns AOB, [1], §5, Ilpumep 1.

Husa 3apaqu Gpicrponeiictsusi (P) j1erko BbIIONIHUTH 0OGOCHOBAHKE IIPUHIUIIA ONTUMAJIbLHOCTH. [ToKa-
2KeM, 9T0 Jio0oi "xBocTr"onTrManbHOR TpaekTopuyu onTuMaJseH. [Iycrb

x(t), to <t <ty x(to) = w0, z(t1) = z1, (1)
— ONTUMAaJIbHaA TpaeKTOpI/IH, OTBe‘IaIOmaH OHTHMaHBHOMy praBﬂeHH}O

u(t), to <t < ty; u(t) € U. (2)



Bosbmewm Jmio6oe unciio 7 € (tg,t1) ¥ IpOBEpUM, YTO TPACKTOPUS
Q?(t), T S t S tl:

("xBoct"Tpaekropuu (1)) onTMasibHA 10 GLICTPOAEHCTBUIO U3 TOYKYU T(T) B MOMEHT BPEMEHH T B TOUKY
Z1 B MOMEHT BpeMeHH t1. Ecan JomycTuTh MpOTHBHOE, TO CYIIECTBYIOT JONYCTUMOE yIIpaBJIeHHe

a(t), <t <t

U OTBedalolas eMy TPaeKTOpUd

Takue, 9TO
EDi=r = 2(7), 2Oz, =21, 0 <t

TOFA& JOMyCTUMOe yIIpaBJIeHUEe
t), to <t <7
U*(t) { U( )7 oxbx>1,

TTIOPOXKJAET TPACKTOPHUIO

2a(t) _{ w(t), to <t <,

BJIOJIb KOTOPOIl MEPexXoi, U3 TOYKH Ty B TOYKY &1 HPOUCXOAUT ObICTpee, 4eM BAoJb Tpaekropuu (1),
9TO MPOTUBOPEYUT €€ ONTUMAIbHOCTH. [IpHHIMT ONTHMATEHOCTH 0OOCHOBAH. 3aMETHM, 9TO YIIPABICHUE
Uy (t) IOMyCTHMO, TAK KAK KJIACC JOIyCTUMbIX YIIPABJIEHUI COCTOUT U3 KyCOYHO-HENPEPBIBHBIX (DYHKIMI
U BO3MOXKHBIN CKAYeK YIpPaBJICHWs B TOYKE T HE BBIBOJAUT YIPABJICHUE Uy (t) M3 KIACCA FOMYCTUMDBIX
YIIPaBJICHUIA.

1.3 BeiBog ypaBuenuss Bennmana. Heobxogumbie ycioBUs ONTUMAJIbHOCTHU

Paccmorpum ontumanbuyio napy (z(t), u(t)), to < ¢ < t;. Ha ocHOBe MPUHIMNIA ONTHMATHLHOCTH MOYKHO
3aIMCaATb PABEHCTBO

T(x(t)) = At + T'(z(t + At))
upu sobom At > 0; ¢,t + At € [tg,t1). OTciona BeITeKaeT COOTHOIIIEHIE
V(x(t+ At)) = V(x(t))
At B

IMepexons B HeM K nipeneny npu At — 0, mogyuaem

d
SV () =1,

um

(V'(x(t), £(t)) = 1.
ITpu BBIBOMIE MOCTEAHErO COOTHOMIEHUS MbI HCTONb30Bamu IIpeamonoxkenne 1.2 o rmagkoctn GyHKIUHR
Bennvana v cunTaiu, 9To B TOUKe ¢ € [tg,t1) ynpasienue u(t) HEMPEPhIBHO, UTO BJIEYET CYIIECTBOBAHNE
npousBomuoit #(t). [Ipusnekas quddepeHnnantbsHOe ypaBHEHNE YITPABIAEMOTO IBUKEHUS, W3 MOCTCIHETO
PABEHCTBA MOJIydaeM Heobzodumoe yeaosue onmumasvrocmy  napbl  (z(t), u(t)), to <t < tq:

(V'(@(®), f(x(t),ut))) =1, to <t <t (3)



MowmenT Bpemenu ¢t = t; 37€Ch UCKJIIOUEH, TAK KaK B TOYKE &1 CyllecTBoBaHue rpajuenta V' () dyukuun
Bennvana me npeqnonaraercs. CapaBemuBocTb paBeHCTBa (3) B ToUkax 7 € (to,t1) CKAUIKOB yIPABICHU
[pOBepsieTCs NpemenbHbIM nepexonoM t — 7; —0 (¢ yuerom cormamtenns u(r; —0) = u(7;)). CoorHoenue
(3) mpu t = tg BREUET

(V' (o), (o, ulte)) =1 Voo € "\ {z:}. (4)

ITycTsh Teneps v — MPOM3BOJIbHAS TOUKA obsacTu yupasiaenus U. Paccmorpum gsukenue y(t), to <
t <to+ At, At > 0, pa30Boii TOYKH U3 HAYAIHHOIO COCTOSTHUS T 7 X1 O] BO3JAEHCTBHEM IOCTOSHHOTO
yupasienus, papuoro v. Ilpu manbix At rtouka y(to + At) # zp. U3 rouku y(to + At) nanbHeiimee
nBroKenne (ha3oBOil TOYKHW BBITIOIHAEM ONMTHMAILHBIM 00pa30M IO TIOTMAJAHUA B KOHEYHYIO TOYKY T7.
Nwmeer MecTo HEPABEHCTBO
T(zo) < At + T(y(to + At)),

73 KOTOPOTO CJIeIyeT

V(y(to + At)) — V(zo)
<1
At =
Ho y(to + At) = y(to) + y(to) At + o(At) = zo + f(x0,v)At + 0(At), n03TOMY IpPEAEIBbHBIN IEPEXO], IPU
At — +0 B moceaHEM COOTHOIIEHUH IPUBOJUT K HEPABEHCTBY

(Vl(xo),f(xo,’l})) S 1 Vv € U7 va ;é Z. (5)
Cparrenne coorrormennii (4) n (5) maer:

max (V'(zo), f(zo,v)) =1 Vo # 21. (6)

Urak, pusa dyukuun V() nomyyeno nuddepennuanbioe ypasaenue Besnivana

{ T&}C (V'(2), f(z,u)) =1, T # 11, (7)

K KOTOPOMY MBI TPUCOEIVHUIN TPAHWIHOE yCJI0BHEe; HamomanM, aro V(z) < 0 mpm x # x;. Takum
0bpa3oM, JOKa3aHA

Teopema 1.1. B IIpednoaosicenusz 1,2 dynxyus Beaamana V(x) ydosaemeopsem ycaosuam (7).
ZTas onmumanvroti napos (x(t),u(t)), to < t < t1, umeem mecmo pasencmeo (3).

VYpasuenue Bemnmvana (7) MoxkHO mepenucatsh B (pOpMe ypaBHEHUS

" 9V (z)

max — 2 fi(z,u) =1

C YACTHBIMU IIPOU3BOJIHBIMY IEPBOIO MOPsiJKa Heu3BecTHOH dynkuuu V(z), npudem B ero JieBoi yacru
COZEPKUTCST OTepanus B3aTus MakcumyMma. OKa3blBaercs, 9To ypaBHeHHe BeniMaHa MO3BOJSET TAKKe
OTMCATh W JOCTATOYHBIE YCIOBUs ONTUMAJILHOCTH B 3aja4e ObicTponeiicrsus (P).

1.4 VYpaBHenme Bemnmmvana. loctaTodHble yCJIOBUS ONTUMAJIBHOCTH

Teopema 1.2. ITycmo Pynxyus V(x)
1) onpedenena u nenpepwena npu ecex x € R, V(x1) =0,V (z) < 0,z # z1,



2) umeem nenpepwenuil epaduenm V' (x) npu x € R™ \ {x;}.
Tozda, ecau donycmumsiii npoyecce

(l‘(t),u(t)),to S t S tl, l‘(to) = l‘o,l‘(tl) =T, Z‘(t) ;é Z‘l,to S t < tl,

yaoememsopﬂem Ycao6ur0
(V'(@(®)), f(z(t),u(t) =1, to<t<t, (
mo amom npouyecc onmumaneH no 6mcmp006iicm6mo 6 3adame (P), a epems 6mcmp0861'icm6wz T(l‘o) =
t1 - t[) = —V(Z‘o).
,HOKaBaTeJII)CTBO. ITokazkem CHa4aJa, 9TO OJd BPEMEHH IIepexXoda IPH YCJIOBHUH (9) nMeeTr MecTro
PaBEHCTBO

=]
=

tl — t() = —V(CU()).

Haxomuwm:
—V(x0) =0 —V(zo) = V(z1) = V(o) = V(2(t)|i=t) = / iV(ﬂf(t)) di =

t1 tl

- / (V' (2(t)), 5(1)) di = / (V' (2(6)), f(x(t),u(t))) di = {(9)}

:/ldt:tl—tg.
to

JIr0060# mpyroit JOMyCTUMBII MPOIEecC
E(t),a(t), to <t <ti, &(to) =, 2(t) = 21, 2(t) # 21,80 <t < 1y,

UMEET BpeMd nepexoaa
f1—to > t1 — to.

HeilicTBUTETHHO,

iy
:{p}:/ ldt:)?l—t().
to

Teopema 1.2 mokazana.



